

2021年,全市建筑业企业增至 1033 家,比上一年增长 40%;建筑业总产值实现 1228.2 亿元,增长 19.8%

# 茂名又一个千亿产业集群诞生

在茂名市包茂大道和环市东路交汇处,茂名市政府主导的电白区建筑业总部基地项目正在建设。此项目建成后,将在这里高高矗立两栋双子星式地标性建筑,汇集成办公、商务、金融、科研、培训、智慧建造、文旅等一体化的建筑产业总部集群。

这是茂名致力促进建筑业高质量发展的一个有力举措,在创建广东省建筑业高质量发展先行区、打造广东省低碳建筑产业集成科技创新基地道路上迈出的坚实步伐。

建筑业已成为茂名市名副其实的支柱产业、优势产业和富民产业。2021年,全市建筑业企业突破 1000 家,达到 1033 家,比 2020 年新增 295 家,增长 40%;全市实现建筑业总产值 1228.2 亿元,增长 19.8%;完成建筑业税收收入 66.9 亿元,增长 31.9%。

至此,茂名在传统化工产业、农业实现千亿级产业集群的基础上,又诞生了一个千亿级建筑产业集群,为茂名的经济社会发展做出了积极贡献,注入了勃勃生机。



茂名粤丰环保发电项目获 2020-2021 年度中国建设工程鲁班奖。

## 高起点引领建筑业发展

茂名建筑业,起源于上世纪 50 年代初组建第一支电白建筑工程大队。经过 70 多年发展,建筑业已成为重要的支柱产业。2016 年,电白区被中国建筑业协会授予“中国建筑之乡”殊荣,成为广东省首个获此荣誉的地区。

目前茂名建筑业外出施工从业人员近 15 万人,形成了以珠三角为中心,长三角、环北部湾、云、贵、琼等市场为重点,向全国辐射拓展的市场发展格局,足迹遍布海南、广西、云南、贵州、湖南、湖北、上海等 20 多个省(自治区、直辖市),外出施工产值占全市建筑业总产值的 90% 以上。

近年来,市委、市政府高度重视建筑业发展,每年组织召开外出建筑业企业座谈会,市主要领导定期走访调研建筑业企业,了解企业生产经营状况以及所需解决的问题。完善建筑业发展扶持政策,2020 年出台了《茂名市人民政府办公室关于进一步扶持建筑业做大做强的若干意见》,全市各地也出台相关政策,推动建筑行业高质量发展,擦亮“茂名建筑”品牌。

茂名充分发挥“中国建筑之乡”品牌优势,支持电白区创建广东省建筑业高质量发展先行区,加快建设建筑业总部基地、绿色建筑产业园,打造广东省低碳建筑产业集成科技创新基地,聚焦绿色建材、绿色建筑、绿色管理,做实人才支撑,做活集中采购,做好行业标准规范,不断增强总部核心竞争要素,形成以设计、施工、研发、服务为核心,覆盖建造全过程产业链的建筑产业集群,发挥总部经济效应。此外,支持茂南区、化州市争创“广东建筑之乡”,优化全市建筑产业布局,提升建筑产业现代化整体发展水平。

2021 年,茂名在创建优质工程方面

取得丰硕成果,获得中国建设工程鲁班奖 1 项,国家优质工程奖 1 项;永和建设集团获得中国建设工程鲁班奖参建单位,电白建设集团获得国家优质工程奖承建单位;获得省建设工程优质结构奖 3 项、建设工程优质奖 4 项、建设工程金匠奖 3 项、优秀建筑装饰工程奖 4 项;通过省级工法评审 22 项;评出茂名市建设工程优质奖 13 项、建设工程优质结构奖 15 项。

## 加快建造方式转型升级

茂名建筑业,深入实施创新驱动发展战略,促进行业与信息化工业化深度融合,培育新产业新动能,推动供给侧结构性改革,实现提质增速增效,促进行业转型升级。

推进新型建筑工业化。去年以来,茂名积极推进装配式建筑发展,推动装配式 PC 构件生产企业落户,电白反哺工业园铭扬 PC 构件厂项目计划于 2022 年 6 月投产,茂南工业园 PC 构件厂报批手续已完成,正抓紧建设。2021 年,全市新开工装配式建筑面积 76.65 万平方米,占新建建筑面积的 8.3%;政府投资项目装配式建筑面积 12.12 万平方米,占新建建筑面积的 19.86%,装配式建筑发展稳步推进。

加快发展绿色建筑。茂名认真落实碳达峰、碳中和要求,有序推进既有民用建筑绿色化改造。2021 年,市区城镇新增民用节能建筑面积约 800 万平方米,新增绿色建筑面积约 646 万平方米。此外,茂名正高起点谋划电白、高州绿色建筑产业园,以吸引装配式、新材料的研发和生产型企业入园经营发展,打造产业体系完善的绿色建筑产业建造基地。

加大科技创新力度。茂名鼓励建筑业企业科技创新,支持建筑业企业与高等院校及科研院所合作建立研发平台,推动建筑领域关键技术攻关。目前,全

市已设立省级企业技术中心 3 家、广东省工程技术研究中心 1 家、茂名市工程技术研究中心 2 家、MBA 教育与创新基地 1 家,获得高新技术企业 1 家。此外,广东石油化工学院设立了茂名市绿色建材与建筑工业化工程技术研究中心,茂名职业技术学院设立了茂名市土木工程技术研究中心和茂名 BIM 技术研究中心,市住房和城乡建设局与广东省建科院签订了战略合作协议,共同筹建广东省城乡建设科技协同创新中心茂名市分中心,进一步推动和提升建设工程领域科技创新和技术研发能力。

此外,茂名还推行智能建造、实施新型工程组织管理模式、提升勘察设计综合品质等工作,并取得可喜成效。

## 增强建筑业企业竞争力

近年来,茂名继续加大对建筑业的扶持力度,加快建筑业改革发展,进一步增强建筑业的活力和竞争力。

培育龙头骨干企业。茂名制定了重点扶持企业名录,对名录企业定期联系和服务指导。市级和各地结合当地财力状况分别设立扶持建筑业发展专项资金,对建筑业企业资质升级(增项)、工程获奖、企业纳税、外地迁入等给予奖励或补助。目前,市本级以及电白、化州、高州等地均出台了扶持建筑业企业做大做强的政策措施。全市现有建筑业龙头企业 3 家,分别是电白建设集团、电白二建集团、永和建设集团,3 家企业荣登“2020 年广东省百强民营企业”榜单。电白建设集团在 2017、2018 年连续入围中国民营企业 500 强的基础上,2020 年再次荣登“中国民营企业 500 强”榜单。电白二建集团荣膺“中国建筑业协会中小企业分会副会长单位”,成为广东省唯一一家获此殊荣的建筑企业。

加强建筑人才队伍建设。茂名鼓励校企合作联合培养高素质人才队伍。目

前,电白建设集团已与广东工业大学、仲恺农业学院、广州航海学院等高校联合建立人才培养基地;永和建设集团分别与华南理工大学、广州大学签订长期战略合作协议,依托高校的人才和科研优势,在项目管理、人才培养、技术研发、技术创新等方面展开全方位的合作;永和建设集团与茂名职业技术学院联合创办了“永和建筑学院”,按照市场和企业需求培养适应建筑业发展的专业技术人才。加快建设电白建筑高级技工学校,打造建筑行业人才培养基地。开展产业工人培训、考核、认证工作。2021 年完成特种作业人员继续教育和业务培训 3220 人次,施工现场专业人员继续教育培训 1129 人次,开展施工现场安全管理人员考核 1405 人次。此外,贯彻落实乡村振兴战略,大力培育乡村建筑人才,2021 年共培训乡村建筑工匠 522 人次。开展乡村工匠职称评审。健全符合乡土人才发展的评价体系,出台了有关政策,正式启动乡村工匠专业职称评审工作。2021 年全市共有 576 人在乡村工匠专业职称中、初级职称评审委员会申报乡村工匠职称。同时,委托 23 人参加省高评委会的评审。目前茂名是全省首批完成乡村工匠职称评审的地级市。落实职工教育经费税收优惠政策。积极落实企业发生的职工教育经费支出不超过工资薪金总额 8% 的部分准予在计算企业所得税应纳税所得额时扣除,超过部分准予在以后纳税年度结转扣除的相关规定,2021 年共有 168 家建筑业企业申报 2020 年度职工教育经费支出 1412.72 万元。

此外,茂名还积极扶持建筑业企业资质升级。去年,共扶持 6 家建筑业企业实现资质由总承包二级升至一级。支持建筑企业“走出去”,引导和扶持建筑企业积极开拓外埠市场,为建筑企业外出承揽工程提供良好经营保障服务。

(茂健)